
ผศ.  รนิทรห์ทยั  กิตต์ิธนารจุน์

บทท่ี  5  

การวิเคราะหถ์ดถอย

เชิงเสน้และสหสมัพนัธ์



ส าหรบัเน้ือหาในบทน้ี  ประกอบดว้ย

❖สมการถดถอยเชงิเสน้อย่างงา่ย

❖การหาคา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ์

❖การใชโ้ปรแกรมส าเร็จรปูในการหาสมการถดถอยเชงิเสน้อย่างงา่ย 

สมการถดถอยพหคุณู และ  การหาคา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ์



 การวิเคราะหก์ารถดถอยเป็นวิธีการทางสถิต ิที่ศึกษาถึงความสมัพนัธร์ะหว่าง ตวัแปรตวัหนึง่ 

ซ่ึงเรียกว่า “ตวัแปรตาม (Dependent variable) แทนดว้ย Y ” และตวัแปรอ่ืน ๆ ซ่ึงเรียกว่า “ตวัแปร

อิสระ (Independent variable) แทนดว้ย X ”ว่ามคีวามสมัพนัธก์นัอย่างไร ซ่ึงความสมัพนัธด์งักลา่ว

นีจ้ะอยู่ในรปูตวัแบบคณิตศาสตรโ์ดยอาจจะเป็นเชงิเสน้ตรงก็ไดห้รือไมเ่ป็นก็ได ้ มีประโยชนเ์พ่ือใชใ้น

การท านาย (Prediction) นัน่คือ ใชต้วัแปรอิสระ X เป็นเกณฑใ์นการประมาณตวัแปรตาม Y  โดย

ส าหรบัในบทนีจ้ะกลา่วถึง  การวิเคราะหถ์ดถอยที่เป็นเชงิเสน้อยา่งงา่ยเท่านัน้



ตามรปูแบบสมการถดถอยเชงิเสน้อย่างงา่ย   Y  =  a  +  bX  ตวัแปร  Y  จะมคี่ามากหรือนอ้ย

ขึน้อยู่กบัตวัแปร  X  

โดยเรียก  ตวัแปร  Y  ว่าตวัแปรตาม

              ตวัแปร  X  ว่าตวัแปรอิสระ

a  เป็นระยะตดัแกน  Y  ของเสน้แนวโนม้  (y-intercept)  

b เป็นความชนั  (slope)  ของเสน้แนวโนม้  ซ่ึง  หมายถึงอตัราการเปลี่ยนแปลง

                             ของ  Y  เมือ่  X เปลี่ยนแปลงไป  1  หนว่ย

 ส าหรบัการหาสมการเสน้ตรงหรือหาคา่  a  และ  b  วิธีการท่ีนยิมใชอ้ย่างแพร่หลาย

ก็คือ  วิธีก าลงัสองนอ้ยที่สดุ  (Least  square  method)  ดงันี้

❖สมการถดถอยเชิงเสน้อยา่งง่าย
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ตวัอยา่งท่ี  1  ตารางแสดงขอ้มลูเปอรเ์ซ็นตเ์กษตรกรรมและค่าแตกตา่งของรายได้

เปอรเ์ซ็นตเ์กษตรกรรม  

(X)

ค่าแตกตา่งของ

รายได ้(Y)

X2 XY

2.13

2.52

11.86

2.55

2.87

4.23

809

763

612

492

679

635

4.5369

6.3504

140.6596

6.5025

8.2369

17.8929

1723.17

1922.76

7258.32

1254.6

1948.73

2686.05



เปอรเ์ซ็นตเ์กษตรกรรม  

(X)

คา่แตกตา่งของรายได้

(Y)

X2 XY

4.62

5.19

6.43

6.70

1.53

1.87

10.38

859

228

897

867

513

335

868

21.3444

26.9361

41.3449

44.89

2.3409

3.4969

107.7444

3968.58

1183.32

5767.71

5808.9

784.89

626.45

9009.84

62.88 8,557 432.2768 43943.32



จากสตูร




−

−
=

22 XnX

YXnXY
b

62.88
4.837

13

X
X

n
= = =


231.658
13

557,8
===


n

Y
Y

2)837.4)(13(2768.432

)231.658)(837.4)(13(32.43943

−

−
=b

1553.3042768.432

2235.4139032.43943

−

−
=



927.19
1215.128

0965.2553
==

XbYa −=

=  658.231 – (19.927)(4.837)

=  658.231 – 96.387

=  561.844

จะไดส้มการถดถอยเชงิเสน้ตรงดงันี ้ Y = 561.844 + 19.927X



ตวัอยา่งท่ี  2  จากขอ้มลูแสดงรายไดต้อ่เดอืนและราคาหอ้งพกัของนกัท่องเที่ยวท่ีไดจ้ากการส ารวจ

ในจงัหวัดบรีุรมัย ์เป็นดงันี้

นกัทอ่งเที่ยว รายได/้เดอืน ราคาหอ้งพกั

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

3,000

3,560

4,120

4,300

4,870

5,230

5,400

5,750

5,980

6,350

225

200

459

445

439

577

722

903

1,350

1,360

จงหาสมการถดถอย

เสน้ตรงอยา่งงา่ย



❖การหาคา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ์

ในการศึกษาเกี่ยวกบัสมการเสน้ถดถอยนัน้  มวีตัถปุระสงคเ์พ่ือที่จะคาดคะเนค่าของตวัแปรสุม่ตวั

หนึง่ในขณะท่ีทราบค่าของตวัแปรอีกตวัหนึง่  การคาดคะเนดงักลา่วจะแมน่ย ามากนอ้ยเพียงใดนัน้  

ขึน้อยู่กบัปริมาณความสมัพนัธร์ะหว่างตวัแปรคู ่ (X ,Y)  ซ่ึงจะเรียกว่าสมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ์

     ขอ้มลูท่ีจะศึกษาสมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ ์ จะตอ้งเป็นตวัแปรสุม่  2  ตวั  ซ่ึงเป็นตวัแปรคูท่ี่ไดจ้าก

หนว่ยทดลองเดยีวกนั  คา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ ์ ใชส้ญัลกัษณ ์ r  คา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธม์คี่า

ระหว่าง  -1.00  ถึง  +1.00  ซ่ึงโดยทัว่ไปมคีวามหมาย  ดงันี้



คา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ ์ (r)  แสดงวา่

   +1.00    มคีวามสมัพนัธก์นัอยา่งสมบรูณท์างบวก

   +0.85    มคีวามสมัพนัธก์นัค่อนขา้งสงูทางบวก

   +0.50    มคีวามสมัพนัธก์นัปานกลางทางบวก

   +0.20    มคีวามสมัพนัธก์นัคอ่นขา้งต า่ทางบวก

    0.00    ไมม่คีวามสมัพนัธก์นัเลย

   -0.20    มคีวามสมัพนัธก์นัคอ่นขา้งต า่ทางลบ

   -0.50    มคีวามสมัพนัธก์นัปานกลางทางลบ

   -0.85    มคีวามสมัพนัธก์นัคอ่นขา้งสงูทางลบ

   -1.00    มคีวามสมัพนัธก์นัอยา่งสมบรูณท์างลบ

การพิจารณาวา่ตวัแปรทัง้สองมีความสมัพนัธก์นัในทิศทางใด  มอียู ่ 2  รปูแบบ  คือ  มคีวามสมัพนัธก์นั

ในทางบวก  กบัมคีวามสมัพนัธก์นัในทางลบ



ความสมัพนัธก์นัในทางบวก  (Positive  correlation)  หมายความว่า  ถา้ตวัแปรตวัหนึง่มี

ค่าเพ่ิมขึน้คา่ของตวัแปรอีกตวัหนึง่ก็จะเพ่ิมขึน้ดว้ย  ในทางตรงขา้ม  ถา้ค่าของตวัแปรตวัหนึง่

ลดลงคา่ของตวัแปรอีกตวัหนึง่ก็จะลดลงดว้ย



ความสมัพนัธใ์นทางลบ  (Negative  correlation)  มคีวามหมายตรงกนัขา้มกบัความสมัพนัธ์

ทางบวก  คือ  ถา้ค่าของตวัแปรหนึง่เพ่ิมขึน้  ค่าของตวัแปรอีกตวัหนึง่จะลดลง  หรือ  ถา้ค่าของตวั

แปรตวัหนึง่ลดลง  คา่ของตวัแปรอีกตวัหนึง่จะเพิ่มขึน้



ในการศึกษาความสมัพนัธร์ะหว่างตวัแปรสองตวั  คา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ ์ (Correlation  

coefficient)  ที่ใชแ้สดงปริมาณหรือขนาดของความสมัพนัธ ์ มวิีธีการหาที่แตกตา่งกนัไปตามลกัษณะ

ของขอ้มลู  กล่าวคือ  ถา้ขอ้มลูอยู่ในมาตราอนัตรภาค  หรือมาตราอตัราสว่น  ค่าสมัประสิทธ์ิ

สหสมัพนัธห์าไดด้ว้ยวิธีการหาคา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธแ์บบเพียรส์นัโปรดกัโมเมนต ์ (Pearson  

product  moment  correlation  coefficient)  ถา้ขอ้มลูอยู่ในมาตราเรียงอนัดบัก็หาไดด้ว้ยวิธีการหาคา่

สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธแ์บบสเปียรแ์มนแรงค ์ (Spearman  rank  correlation  coefficient)



สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธแ์บบสเปียรแ์มนแรงค์

(Spearman  rank  correlation  coefficient)

ในการวัดหรือเก็บขอ้มลูบางครัง้ตอ้งใชวิ้ธีการจดัอนัดบัที่  เชน่  ผลการประกวดมารยาท  

การประกวดงานฝีมอื  การคดัลายมอื  เป็นตน้  นยิมวดัโดยการจดัอนัดบัที่มากกว่าการใหเ้ป็น

คะแนนดบิ  เมื่อตอ้งการหาความสมัพนัธร์ะหว่างขอ้มลูของตวัแปรที่เป็นอนัดบัที่จะตอ้งใชวิ้ธีการท่ี

เรียกว่า  “สหสมัพนัธส์เปียรแ์มนแรงค ์ (Spearman  rank  correlation)”  ซ่ึงมสีตูรในการค านวณ  

ดงันี้
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แทน  คา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธแ์บบสเปียรแ์มนแรงค์

d แทน  ผลตา่งของอนัดบัท่ี

n    แทน  จ านวนคูข่องขอ้มลู



ตวัอยา่งท่ี  2 จากตารางขอ้มลูของธนาคารโลกปี  2513  ของประเทศขนาดกลางคือไมเ่ล็กเกินไปและโตเกินไปคือ

ประชากรตัง้แต ่ 12  ลา้นไปถึงไมเ่กิน  90  ลา้น  ตอ้งการจะศึกษาถึงความสมัพนัธร์ะหวา่งอตัราเพิ่มประชากรกบั

อตัราเพิ่มของรายไดป้ระชาชาตวิา่มคีวามสมัพนัธก์นัมากนอ้ยแคไ่หน  การที่ไมร่วมเอาประเทศท่ีใหญ่เกินไปหรือเล็ก

เกินไปมาพิจารณาดว้ยเพราะเกรงว่าจะมีตวัแปรอ่ืนๆเขา้มาเก่ียวขอ้ง



ประเทศ ประชากร

(ลา้น)

อตัราการเตบิโตปี  2563 d d2

ประชากร รายไดป้ระชาชาติ

x ล าดบั y ล าดบั

บราซิล

ไนจีเรีย

เยอรมนันตีะวนัตก

สหราชอาณาจกัร

อิตาลี

ฝรัง่เศส

เม็กซิโก

สเปน

อียิปต์

พมา่

ยโูกสลาเวีย

อฟักานสีถาน

เนเธอรแ์ลนด์

อลัจีเรีย

88

62

60

55

52

49

47

32

31

26

20

16

12

12

3

2.4

1.0

0.7

0.8

1.1

3.5

0.9

2.5

2.1

1.1

2.0

1.3

2.3

2

4

11

14

13

9.5

1

12

3

6

9.5

7

8

5

1.6

-0.3

3.4

2.0

4.0

3.7

3.4

6.5

1.6

1.6

4.2

-0.3

3.0

-3.5

10

12.5

5.5

8

3

4

5.5

1

10

10

2

12.5

7

14

8

8.5

5.5

6

10

5.5

4.5

11

7

4

7.5

5.5

1

9

64

72.25

30.25

36

100

30.25

20.25

121

49

16

56.25

30.25

1

81

รวม 5.707d 2 =
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จากการค านวณพบว่า  เมื่อจ านวนประชากรเพ่ิม  รายไดป้ระชาชาตจิะลดลง  

ความสมัพนัธข์องตวัแปรทัง้สองจะเป็นไปในทางกลบักนั



สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธข์องเพียรส์นั  (Pearson  Correlation)  

  ถา้ขอ้มลูที่ตอ้งการวดัความสมัพนัธอ์ยูใ่นมาตราอนัตรภาค  หรือมาตราอตัราส่วน

คา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธจ์ะหาไดด้ว้ยวิธีการหาคา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธข์องเพียรส์นั

เขยีนแทนดว้ยสญัลกัษณ ์   แตใ่นทางปฏิบตัจิะหาค่า     ไมไ่ดเ้นือ่งจากเป็นการ

ค านวณหาคา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธจ์ากตวัอยา่งจึงตอ้งท าการประมาณคา่ของ   

ดว้ย  r โดยมสีตูรการค านวณดงันี้
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จากตวัอยา่งท่ี  1  ตารางแสดงขอ้มลูเปอรเ์ซ็นตเ์กษตรกรรมและค่าแตกตา่งของรายได้

เปอรเ์ซ็นต์

เกษตรกรรม  (X)

ค่าแตกต่างของ

รายได ้(Y)

X2 XY Y2

2.13

2.52

11.86

2.55

2.87

4.23

809

763

612

492

679

635

4.5369

6.3504

140.6596

6.5025

8.2369

17.8929

1723.17

1922.76

7258.32

1254.6

1948.73

2686.05

654,481

582,169

374,544

242,064

461,041

403,225



เปอรเ์ซ็นต์

เกษตรกรรม  (X)

ค่าแตกต่างของ

รายได ้(Y)

X2 XY Y2

4.62

5.19

6.43

6.70

1.53

1.87

10.38

859

228

897

867

513

335

868

21.3444

26.9361

41.3449

44.89

2.3409

3.4969

107.7444

3968.58

1183.32

5767.71

5808.9

784.89

626.45

9009.84

737,881

51,984

804,609

751,689

263,169

112,225

753,424

62.88 8,557 432.2768 43943.32 6,192,505

จงหาค่าสมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธข์องเพียรส์นั 



( )( )

( )( )

2

2 2

XY
2 2 2

XY-nXY
r =

X -nX Y -nY

4.837)(658.2

1

43943.32 13(

432.2768 13(4.837)  6,192,50

)

5 13(6
 

58.
 

23 )

31
   = 

   = .

1

 0 30

−

− −



 



❖การใชโ้ปรแกรมส าเร็จรปูในการหาสมการถดถอยเชงิเสน้อย่างงา่ย 

สมการถดถอยพหคุณู และ  การหาคา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ์

จากตวัอยา่งท่ี  1  ตารางแสดงขอ้มลูเปอรเ์ซ็นตเ์กษตรกรรมและค่าแตกตา่งของรายได ้

วิเคราะหห์าสมการถดถอยเชงิเสน้อย่างงา่ย และคา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธ ์ตามขัน้ตอนดงันี้

ขัน้ตอนท่ี  1 คียข์อ้มลูลงในโปรแกรมส าเร็จรปู ดงัภาพประกอบ



ขัน้ตอนท่ี  2 Click  Analyze         Regression Linear จะไดห้นา้จอดงัรปู



ขัน้ตอนท่ี  2 น าตวัแปรค่าแตกตา่งของรายไดใ้สไ่วท้ี่ชอ่ง  Dependent :   และตวัแปร

เปอรเ์ซนตเ์กษตรกรรมใสไ่วท้ี่ชอ่ง Independent(s) : ในสว่นของ  Method  ใหเ้ลือก  Enter  

ดงัภาพประกอบ 



ขัน้ตอนท่ี 3  คลิก  OK  จะไดผ้ลลพัธด์งันี้

จากตารางผลลพัธ ์พบว่า  คา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธข์องเพียรส์นัมคีา่เท่ากบั  0.301



จากตารางผลลพัธ ์พบว่า a = 561.826 และ  b = 19.931 

สามารถเขยีนสมการถดถอยเชงิเสน้ตรงดงันี ้ Y = 561.826 + 19.931X



ตวัอยา่งท่ี  3 จากขอ้มลูที่ไดจ้ากการ ส ารวจของโรงแรมแห่งหนึง่ในประเทศไทยเกีย่วกบั

รายไดต้อ่เดอืนและราคาหอ้งพกัที่นกัท่องเที่ยวเขา้พกัจ านวน 10 คน เป็นดงันี้

นกัทอ่งเที่ยวคนที่ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

รายได/้เดอืน 3,000 3,560 4,120 4,300 4,870 5,230 5,400 5,750 5,980 6,350

ราคาหอ้งพกั 225 200 459 445 439 577 722 903 1350 1360

ใหน้กัศึกษาวิเคราะหค์า่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธข์องเพียรส์นั พรอ้มทัง้หาสมการถดถอย



เป็นการศึกษาความสมัพนัธร์ะหว่างตวัแปรตน้ (X) และตวัแปรตาม (Y) ที่มลีกัษณะ

เหมอืนกนักบัวิธี Simple Linear Regression คือ ความสมัพนัธร์ะหว่างตวัแปรตน้และตวัแปรตาม

เป็นแบบเชงิเสน้ตรง แตท่ี่แตกตา่ง คือ Multiple Linear Regression Analysis (Freeman, 2009) จะ

เป็นการศึกษาความสมัพนัธท์ี่มตีวัแปรตน้มากกว่า 1 ตวั โดยความสมัพนัธแ์ทนดว้ยสมการทาง

คณิตศาสตร์

❖ การวิเคราะหก์ารถดถอยเชงิพหคุณู (Multiple Linear Regression Analysis) 

Y  =  a+b
1
X

1
+ b

1
X

1
+….+ b

k
X

k



ตวัอยา่งท่ี  4 การศึกษาเพ่ือพยากรณจ์ านวนวนัเฉลี่ยที่นกัท่องเที่ยวใชใ้นการพกัผอ่น ซ่ึงมี

ความสมัพนัธ ์กบัจ านวนปีที่ท างาน (Years of working) และรายไดต้อ่ปี (Yearly income) ก าหนด

ตวัแปร ดงันี ้ตวัแปรตาม (Y) ไดแ้ก ่จ านวนวนัเฉลี่ยที่นกัท่องเที่ยวใชใ้นการท่องเท่ียว ตวัแปรตน้ 

(X) ไดแ้ก ่จ านวนปีที่ท างาน แทนดว้ย X
1
และรายไดต้อ่ปี แทนดว้ย X

2

นกัทอ่งเที่ยวคนที่ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

จ านวนวนัเฉล่ียที่

ใชเ้ที่ยว

3 5 2 3 4 4 5 6 7 9

จ านวนปีที่ท างาน 5 9 4 4 8 6 7 12 10 15

รายไดต้อ่ปี 100,000 150,000 80,000 90,000 150,000 120,000 200,000 180,000 85,000 250,000



ขัน้ตอนท่ี  1 คียข์อ้มลูลงในโปรแกรมส าเร็จรปู ดงัภาพประกอบ



ขัน้ตอนท่ี  2  น าตวัแปรวนัเที่ยวเฉลี่ยใสไ่วท้ี่ชอ่ง  Dependent :   และตวัแปรจ านวนปีที่

ท างาน และ  รายไดต้อ่ปีใส่ไวท้ี่ชอ่ง Independent(s) : ในสว่นของ  Method  ใหเ้ลือก  Enter  

ดงัภาพประกอบ 



ขัน้ตอนท่ี 3  คลิก  OK  จะไดผ้ลลพัธด์งันี้

จากตารางผลลพัธ ์พบว่า  คา่สมัประสิทธ์ิสหสมัพนัธข์องเพียรส์นัมคีา่เท่ากบั  0.948



จากตารางผลลพัธ ์พบว่า a = 0.586  และ  b1 = 0.517, b2 = 0.0000016 

สามารถเขยีนสมการถดถอยเชงิเสน้ตรงดงันี ้ Y = 0.586 + 0.517 X1 + 0.0000016 X2
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